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У статті порушено проблеми
формування духовних цінностей осо-
бистості засобами інтерактивного
навчання. Розглядаються питання
впровадження інноваційних підходів
до освітнього процесу на основі
суб'єкт-суб'єктної взаємодії, дослід-
жуються умови для формування
емоційно-вольових процесів гармо-
нійно розвиненої особистості. Анал-
ізується формування системи аксіо-
логічних цінностей у системі особи-
стісного виміру під час інтерактив-
ного навчання. Охарактеризовано
роль інтерактивних методів навчан-
ня у творчому розвитку особистості.
Досліджуються загальні принципи
впровадження інтерактивного на-
вчання, їхня роль у формуванні ду-
ховного простору та системи ефек-
тивної педагогічної взаємодії.

Ключові слова: інтерактивні ме-
тоди навчання, творчість, формуван-
ня культурологічної компетентності,
модель формування культурологіч-
ної компетенції, модель культуроло-
гічної підготовки, навчально-мето-
дичний комплекс.

Summary. The article raises the
issue of formation of spiritual values
of the individual by means of
interactive learning. The problems of
introduction of innovative approaches
to the educational process on the basis
of subject-subject interaction are
considered, the conditions for the
formation of emotional and volitional
processes of a harmoniously
developed personality are studied. The
formation of the system of axiological
values in the system of personal
dimension during interactive learning
is analyzed. The role of interactive
teaching methods in the creative
development of personality is
considered. The general principles of
implementation of interactive learning,
their role in the formation of the spiritual
space and the system of effective
pedagogical interaction are studied.

Key words: interactive teaching
methods, creativity, formation of
culturological competence, model of
formation of culturological
competence, model of culturological
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complex.

Мета: розглянути роль інтерактив-
них методів навчання у системі фор-

мування духовних цінностей особи-
стості; дослідити систему сучасних
праць щодо визначення ролі інтерак-
тивних методів у формуванні особи-
стісно зорієнтованої освіти; проана-
лізувати принципи інтерактивних тех-
нологій у системному формуванні
гармонійної особистості.

Постановка проблеми в загаль-
ному вигляді. Перехід від епохи тех-
нократичного суспільства до гуман-
ітаризації та гуманізації став основою
творення нових інноваційних педаго-
гічних технологій, які формують у
студента самоцінність знань, розви-
вають уміння самостійної праці, ак-
тивної, креативної мисленнєвої діяль-
ності, потреби в постійному само-
розвиткові та самовдосконаленні.
Імператив "навчання упродовж жит-
тя" як потреба людської індивідуаль-
ності змінено на потребу самовихо-
вання та саморозвитку людської інди-
відуальності впродовж життя. Не-
обхідність формування нового типу
особистості наскрізною темою про-
ходить практично в усіх законах Ук-
раїни про розвиток сучасної освіти.
Здійснення переходу від знаннєво-
орієнтованої (традиційної) до іннова-© М. Якубовська, М. Юрків
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ційно особистісно орієнтованої (інно-
ваційної) парадигми освіти обумов-
лений об'єктивними законами    сус-
пільного розвитку.

Аналіз досліджень і публікацій.
Проблема інтерактивних методів на-
вчання є основою педагогіки співро-
бітництва, яка, як педагогічний метод,
має найдавніші корені – від часів на-
ціонального шкільництва кінця ХІХ
– початку ХХ ст., від часу активізації
українського педагогічного життя у
20-х роках аж до другої половини ХХ
століття – методика педагогічного
новаторства В.Сухомлинського, учи-
телів-новаторів 80-х років: Ш. Амо-
нашвілі, Є. Ільїна, С. Лисенкової,
В.Шаталова, та інших.

Використання інтерактивного на-
вчання як системи активізації духов-
ного розвитку особистості зумови-
ло появу багатьох публікацій, присвя-
чених цій тематиці (К. Ангеловські,
Л. Акпинар, Л. Бєсєдіна, Е. Брасуік,
М. Бургін, І. Дичківська, В. Журавль-
ов, К. Журба, Г. Коберник, О. Кома-
ровська, Н. Миропольська, Ж. Пет-
рочко, І. Підласий, О. Пометун, О.По-
пова, В. Слободчиков, В. Химинець,
П. Щедровицький та ін).

Методичною основою дослід-
ження стали праці науковців, у яких
розглядаються проблеми теорії твор-
чості (О. Безкоровайна, І. Бех, Н. Бер-
дяєв, Г. Васянович, Л. Виготський,
Л.Коган, О. Комаровська, Н. Миро-
польська, В. Розумний, С. Сисоєва);
розвитку пізнавальних інтересів осо-
бистості (А. Алексюк, Т. Головань,
Л.Гордон, К. Журба, Л. Канішевська,
С. Коновець В. Онищука, О. Савчен-
ко, О. Синиці); вивчання інновацій-
них форм і методів навчання (Н. Бібік,
О. Баханова, А. Бородай, І. Дичківсь-
ка, О. Дорошенко, Ю. Мальований,
С. Ніколаєва, І. Підласий, О. Пометун,
Т. Федорченко).

Визначаючи пріоритетні напрями
розвитку сучасної освіти, акад. В.Кре-
мень наголошує: "Суспільство стає
все більш людиноцентристським.
Індивідуальний розвиток особистості
за таких умов стає, з одного боку,
основним показником прогресу, а з
другого – головною передумовою
дальшого розвитку суспільства. Ось
чому найпріоритетнішими сферами
в ХХІ столітті стають наука як сфера,

що продукує нові знання, та освіта,
як сфера, що олюднює знання і на-
самперед забезпечує індивідуальний
розвиток людини" (Кремень, 2010, с.
34).

Педагогічна школа В. Сухо-
млинського (Сухомлинський., 2012)
отримала назву як школа радості. За
інноваційною парадигмою навчан-
ня, коли в центрі виховного процесу
знаходиться індивідуальність студен-
та, сам процес навчання і виховання
стає цілісним та людиноцентричним.
Пріоритетність виховного начала за-
лежить від діалогового партнерства в
ходіц читання лекцій та інноваційно-
го проведення лекційно-семінарсь-
ких занять.

Виклад основного матеріалу дос-
лідження. Інноваційна парадигма
сучасної освіти вимагає формуван-
ня діалектичної єдності і вивчення
предмета, і виховання студента в
єдино цілісному процесі. Вирішення
таких завдань можливе на основі куль-
турологічного підходу як найбільш
ефективного в системі особистісно
зорієнтованої освіти. Це дасть змогу
закласти у студента синтез мораль-
ної свідомості, самосвідомості та
емоційно-вольової сфери особис-
тості.

Систему інтерактивного навчан-
ня можна розглядати в наступних
площинах: сприяння розвитку твор-
чого потенціалу вихованця, активіза-
ція розвитку пізнавальних процесів,
дослідження інноваційних форм і
методів навчання. Дані технології на-
вчання стають основою суб'єкт-суб-
'єктної взаємодії у системі навчаль-
ної діяльності та сприяють підвищен-
ню ефективності засвоєння навчаль-
ного матеріалу, відтак і гармонійно-
му розвитку особистості. Зв'язок
теорії і практики досягається також
упровадженням інтегративних ме-
тодів навчання.

Основою наших досліджень ста-
ли праці О. Пометун, Л. Пироженко,
Г. Коберник, які систематизували
інтерактивні методи і ввели у науко-
вий обіг поняття "інтерактивні техно-
логії" (Пометун, Пироженко & Ко-
берник, 2008). Важливим у нашому
дослідженні є роботи іноземних дос-
лідників Kwok K., Ghrear S. (Kwok,
Ghrear, 2016), у яких розгортаються

перспективи ролі інтерактивних ме-
тодів у системі розвивального на-
вчання.

О. Комар наголошує, що осно-
вою інтерактивного навчання є
"принципи інтеракції: багатосторон-
ня комунікація, взаємодія і взаємо-
навчання, кооперована освітня
діяльність з відповідними змінами у
ролі і функціях" (Комар, 2019, с. 67).

Пошук педагогічних інноваційних
технологій лежить у площині вироб-
лення найперше інноваційних мето-
дологій, серед яких, за нашими досл-
ідженнями, інтерактивні методи є
найбільш ефективними. Їхнє викори-
стання можливе за умови сформо-
ваної демократичної педагогічної
культури в діалоговій системі комун-
ікаційного архетипу "студент – вик-
ладач" (система семінарсько-прак-
тичних занять) та "викладач – студент"
(система лекційних занять), що побу-
дований на педагогічному співробі-
тництві. Для досягнення своєї мети
викладачеві потрібна повна свобода
дії у виборі потрібної у даний момент
форми педагогічної взаємодії.

Професор О. Безкоровайна наго-
лошує: "В основу такої система має
бути покладена "Я-мотивація", тоб-
то ядро особистості і пов'язані з ним
вікові особистісні цінності як стійкі
самоцінні морально-духовні принци-
пи,з орієнтовані на дійсність… Лише
особисте "Я", скориговане на
дійсність дорослого життя, але побу-
доване на дійсності дитинства, надає
пізнавально-навчальній діяльності
внутрішнього смислу, значущості,
цінності" (Безкоровайна, 2009, с.
31). Організація інтерактивного на-
вчання у системі сформованих зав-
дань сприяє формуванню у студентів
системи духовних цінностей. Необхі-
дними чинниками в алгоритмі фор-
мування особистості займає також
розвиток творчих здібностей та мов-
леннєвих компетентностей студента.

Акад. І. Бех наголошує: "Недолік
сучасної виховної практики полягає
в тому, що психолого-педагогічна
теорія орієнтує її на розвиток і вихо-
вання саме об'єктивно-оцінних став-
лень, а не особистісних цінностей"
(Бех, 2015, с. 154).

У час прискореного розвитку
соціального буття, коли освіта вищої
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школи стоїть перед новими виклика-
ми часу, потребою перебудовувати-
ся буквально на ходу, максимально
сконцентровуватися у вирішенні гло-
бальних завдань, шукати системи
підготовки універсальних праців-
ників, які завтра зможуть розглядати
засвоєні у ЗВО знання як багатофун-
кціональну базу для одержання но-
вих, виховання повинно стати домі-
нуючою основою в усьому спектрі
навчально-виховного процесу. Вихо-
вання особистості студента повинно
бути наріжним каменем у системі
людиноцентричної педагогіки та осо-
бистісно зорієнтованої освіти.

Здатність людської індивідуаль-
ності усвідомити себе важливою ча-
стиною світового культурологічного
простору, гармонії людських емоцій
та інтелектуального розвитку складає
найголовніше завдання сучасних
інноваційних технологій закладів
вищої освіти.

Аналізуючи стан сучасної вищої
освіти, проф. Г. Васянович стверд-
жує: "Традиційний підхід усе ще тяжіє
до жорсткого адміністрування, засто-
сування старих методів, форм на-
вчання, тоді як інноваційний вимагає
послідовного впровадження нових
навчальних технологій, утвердження
демократичних форм суб'єкт-суб-
'єктних взаємин на всіх рівнях його
реалізації. Неприхованим і як таким,
що гальмує можливості вдосконален-
ня навчального процесу, є факт його
технократизації і недооцінка ролі куль-
турно-гуманітарних засад у системі
реформування освіти України вза-
галі" (Васянович, 2019, с.4).

Система інтерактивних методів
здатна формувати у студентів особ-
ливий вид коґнітивної діяльності, яка
становить основу квантового мис-
лення людської індивідуальності, а
також формує здатність адаптації до
стрімких змін, креативність, ак-
тивність, спроможність до прийому
зважених швидких рішень, мислення
на випередження часу тощо. В умо-
вах сучасного інноваційного світу,
для якого характерними рисами є
динамічність, мегаінформатизо-
ваність, перенасиченість комуніка-
тивними зв'язками, формування
інноваційного типу людської індиві-
дуальності – найголовніша потреба.

Дієвість інтерактивного навчання
полягає у підвищенні ефективності
засвоєння знань шляхом внутрішньої
концентрації психіки людського
організму, так як така інноваційна
педагогічна технологія впливає не
лише на свідомість вихованця, а шля-
хом емоційного синенерґетичного
впливу активізує його почуття та
волю.

Підґрунтям даної моделі виступа-
ють культурологічні засоби, адже в
усіх застосовуваних нами формах
педагогічної взаємодії абсолютною
домінантою залишалася модель сло-
ва як основи комунікативного вияву.
Погоджуємося з думкою І. Беха: "Роз-
в'язання вихованцем соціально-мо-
рального завдання відбувається у
процесі використання ним вищого
рівня розгорнутої розумової діяль-
ності: прийомів аналізу, синтезу, уза-
гальнення. Відповідно й особистісні
цінності, які формуються і розвива-
ються у цьому процесі, функціону-
ватимуть у свідомості об'єкта у формі
відповідних загальнозначущих науко-
вих понять. Адже вони є продуктом
свідомо прийнятих соціально-мо-
ральних норм, що стали регулятора-
ми свідомості й поведінки особис-
тості" (Бех, 2015, с. 154). Суть інте-
рактивного навчання можна переда-
ти словами китайського філософа
Конфуція: "Те, що я чую, я забуваю.
Те, що я бачу й чую, я трохи пам'я-
таю. Те, що я чую, бачу й обгово-
рюю, я починаю розуміти. Коли я
чую, бачу, обговорюю й роблю, я
набуваю знань і навичок. Коли я пе-
редаю знання іншим, я стаю майст-
ром" (Конфуцій, с. 361).

Нова парадигма сучасної освіти
базується на формуванні у студентів
інноваційного типу мислення, що
полягає не лише у зміні пріоритетів,
але й у виробленні характеру їхнього
засвоєння. "Критерієм знання як фе-
номена культури стає не стільки
співвіднесення її з дійсністю, скільки
погодження даної форми знання із
загальними ціннісно-смисловими
установками культури" (Разбєгаєва,
2001, с. 26).

Для інтерактивних методів виок-
ремлюємо наступні принципи, які
визначають ефективність їхнього
функціонування: інтеріоризації, ак-

тивності, партнерського діалогу (до-
віри у спілкуванні), зворотного зв'яз-
ку, комунікативної рівності позицій,
експериментування.

Принцип інтеріоризації ґрун-
тується на дослідженні Виготського,
який  стверджує, що формування
людської психіки відбувається на ос-
нові "засвоєння особистістю людсь-
ких цінностей" (Виготський, 1984).
Взаємодія у системі формування
людської свідомості зовнішніх дій,
зокрема, особистісного спілкування
як найбільш ефективного взаємозв'-
язку людини і соціуму і внутрішньо-
го плану свідомості веде до творення
системи інноваційної розумової
діяльності. Активізація внутрішнього
плану свідомості дозволяє засвоюва-
ти навчальний матеріал на основі ак-
тивізації особистого досвіду.

Система творення "вищих смис-
лових цінностей" (Бех, 2015, с. 15) –
підґрунтя основоположних прин-
ципів інтерактивного навчання, так як
процес виховання особистості відбу-
вається упродовж усієї системи на-
вчання студента, включаючи різні
форми аудиторної праці, позаауди-
торну роботу, алгоритм вироблення
механізму комунікації.

Принципи зворотного зв'язку,
рівності позицій, постійного комуні-
кативного діалогу стосуються найб-
ільше творення системи постійного
виховного простору, коли навчаль-
ний матеріал стає частиною комуні-
кативно-розвивального діалогу і по-
стійно активізованої системи зворот-
ного зв'язку, наслідком якої є форму-
вання комунікативної рівності по-
зицій. Творення такої парадигми на-
вчальної діяльності – завдання сучас-
ної інноваційної освіти, коли відбу-
вається постійний пошук розв'язан-
ня складних завдань у будь-якій га-
лузі знань.

Принцип експериментування за-
вершальний у системі інтерактивно-
го навчання, оскільки експеримент
створює підвалини для перспективи
інноваційних відкриттів сучасності. У
даній формі навчання становлення
людської психіки відбувається завдя-
ки засвоєнню індивідом людських
цінностей.

"Навчати виховуючи і виховую-
чи навчати" – головний принцип
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інноваційної діяльності педагогів - зна-
ходить можливість своєї реалізації у
системі інтерактивних засобів навчан-
ня. "Ідея емоційної регуляції" (Бех,
2015, с. 20) стає основою симбіозу
побудови навчального і виховного
процесу. "Спрямованість на май-
бутнє пов'язана з прагненням пізнати
невідоме. Це підвищує інтерес до дже-
рел інформації, посилює бажання
дізнатися про нові досягнення науки і
техніки тощо" (Бех, 2012, с. 119).

Принцип активності означає
участь студента у навчальному про-
цесі, постійно проявляючи осо-
бистісні якості, уміння формулюва-
ти і відстоювати свої погляди. "Життя
постає перед молодою людиною як
таке, у якому вона має багато чого
збагнути, пережити" (Бех, 2012, с.
119). Активна взаємодія як на гори-
зонтальному рівні (у взаєминах з од-
нокурсниками), так і на вертикально-
му (у системі "викладач – студент")
вимагає постійної праці над удоско-
наленням як системи коґнітивно-інте-
лектуального рівня, так і особистіс-
но ціннісних імперативів.

Принципи зворотного зв'язку,
рівності позицій, постійного комуні-
кативного діалогу служать основою
формування комунікативної компе-
тентності студентів, у процесі якої
формується вміння не лише чітко
висловлювати свої думки, а й розум-
іти, як партнери сприймають їхню
манеру спілкування, стиль поведін-
ки, особливості мислення.

Система інтерактивних методів
навчання створює необхідні умови
для того, аби студент міг реалізувати
себе, знайти застосування індивіду-
альним здібностям у системі життє-
вого простору. У нього формуються
відчуття гармонії, самодостатність і
задоволення від своєї праці. Активі-
зація внутрішнього життєвого потен-
ціалу, сприяє досягненню цілей
людської індивідуальності.

Запровадження системи інтерак-
тивних засобів можливе за умови
сформованого досвіду традиційного
навчання, адже потребує певної стра-
тегічної наукової підготовки викла-
дачів і студентів з дотриманням толе-
рантності як визначального принци-
пу навчальної взаємодії. У підручни-
ку "Педагогічна майстерність" (за

ред. І. Зязюна) у системі досліджен-
ня основ педагогіки співробітництва
виокремлено п'ять найголовніших
стратегій педагогічної взаємодії: кон-
куренції, уникнення, пристосування,
співробітництва, компромісу. "Стра-
тегія конкуренції - це активний, май-
же агресивний наступ, коли людина
прямує до розв'язання конфлікту, не-
зважаючи на інших" (Педагогічна
майстерність, 2004, с. 318). Вико-
ристовуючи стратегію уникнення,
людина відсуває вирішення конфлік-
тної ситуації, мляво відстоює свої
інтереси; стратегія пристосування –
це взаємодія з партнером навіть усу-
переч своїм інтересам; стратегія ком-
промісу "передбачає схильність не
загострювати стосунки в конфлікті"
(Педагогічна майстерність, 2004, с.
319). І тільки стратегія співробітниц-
тва дає можливість досягнення взає-
морозуміння з партнером, збережен-
ня інтересів обох сторін, розв'язання
конфліктної ситуації, толерантного
вирішення поставлених проблем.

Для втілення у систему навчаль-
ної дії педагогіки співробітництва
потрібно більше часу, активізації
емоційно-вольових зусиль обох парт-
нерів, але вирішення системи на-
вчальної взаємодії на основі толеран-
тності, емпатії, емоційно-духовної
довіри веде до якісного оновлення
навчально-виховного процесу на всіх
напрямах реалізації: посилюється
ефективність засвоєння навчального
матеріалу, формується емоційно-ду-
ховна атмосфера навчального сере-
довища, і найголовнішим досягнен-
ням є творення людської індивідуаль-
ності, її духовно-коґнітивного розвит-
ку шляхом активізації "процесу ке-
рованого оволодіння духовними
смислами" (Бех, 2015, с. 15). Обидві
сторони процесу педагогіки співро-
бітництва (викладач і студент) вчать-
ся чути один одного, висловлювати
свої міркування, відстоювати потре-
бу в реалізації бажань, розуміти один
одного, спільно досягати вирішення
проблеми.

Таким чином, система інтерак-
тивних методів дає поштовх для ви-
ховного начала, "логіки засвоєння
вихованцем зовнішніх вимог і мо-
ральних норм" (Бех, 2015).

Як слушно наголошує І. Бех: "Із

введенням у виховний процес соц-
іально-моральних завдань розв'я-
зується проблема розкриття логіки
засвоєння вихованцями зовнішніх
вимог і моральних норм. Тільки роз-
кривши процес інтеріоризації сусп-
ільної моралі, можна сподіватись на
ефективність виховної роботи. Оск-
ільки важлива роль у цьому процесі
належить власній активності особис-
тості, її діяльності, розв'язання соц-
іально-морального завдання має
ґрунтуватися на ціннісному усвідом-
лено-емоційному ставленні суб'єкта
до засвоюваного етичного матеріа-
лу" (Бех, 2015, с. 154).

Модель інтерактивного навчання
усуває перевагу однієї особистості
над іншою, створює основу для фор-
мування духовного, емоційно наси-
ченого виховного простору, при-
швидшує процес самовиховання.
Так, 50 відсотків досліджуваних нами
учасників експерименту від проце-
суально-ситуативного переходили до
якісно-динамічного етапів. За кри-
терій визначення ефективності на-
вчання слугував вироблений мовлен-
нєвий тест.

Висновки та перспективи по-
дальших досліджень. Система інте-
рактивних методів навчання сприяє
виробленню інноваційних підходів до
освітнього процесу на основі суб'єкт-
суб'єктної взаємодії, створюючи
умови для формування гармонійно
розвиненої особистості, інтерактив-
них методів, веде до її креативного
розвитку.

Подальшого дослідження потре-
бує проблема конкретизації теорети-
ко-методичних засад інтерактивного
навчання, класифікації форм і ме-
тодів його реалізації, а також визна-
чення умов, за яких використання
даних методів дасть найбільшу ефек-
тивність у їх системному впровад-
женні.

СПИСОК ЛІТЕРАТУРИ

Безкоровайна, О. В. (2009). Вихо-
вання культури особистісного само-
ствердження в ранньому юнацькому
віці. Рівне: РДГУ, видавець Олег Зень.

Бех, І. Д. (2012). Особистість у про-
сторі духовного розвитку. Київ: Ака-
демвидав.



79ОСВІТНІ ОБРІЇ № 2(51), 2020
Бех, І. Д. (2015). Вибрані наукові

праці. Київ – Чернівці, Букрек.
Васянович, Г. П. (2019). Культур-

но-гуманітарні засади освітнього
процесу і сучасна реальність.
Освітні обрії, 2, 4–7.

Выготский, Л. С. (1984b). Собра-
ние сочинений (6 т.). Москва: Педа-
гогика.

Гончар, Н. (2016). Формування
готовності майбутніх вихователів до
підготовки дітей до школи шляхом
використання інтерактивних техно-
логій. Науковий вісник МНУ ім. В. О.
Сухомлинського, 2, 45–48.

Гончаренко, С. У. (1992). Українсь-
кий педагогічний словник. Київ:
Либідь.

Дичківська, І. М. (2004). Інно-
ваційні педагогічні технології. Київ:
Академвидав.

Конфуцій. (2002). Філософський
енциклопедичний словник. Київ:
Інститут філософії імені Григорія
Сковороди НАН України.

Комар, О. (2019). Інтеракція як ос-
нова освітнього співробітництва на
уроках у початковій школі. Психоло-
го-педагогічні проблеми сучасної
школи, 1, 64–70.

Кремень, В. Г. (2010). Філософія
людиноцентризму в освітньому про-
сторі. Київ: Товариство "Знання".

Леонтьев, Д. А. (1999). Психоло-
гия смысла: природа, структура и
динамика смысловой реальности.
Москва: Смысл.

Маслоу, А. (1994). Самоактуали-
зация личности и образование. Киев-
Донецк: Институт психологии АПН
Украины.

Пометун, О. І., Побірченко, Н. С.,
Коберник, Г. І. та ін. (2008). Інтерак-
тивні технології: теорія та методика.
Умань – Київ.

Разбєгаєва, Л. П. (2001). Ціннісні
основи гуманітарної освіти. Волгог-
рад: Перемена.

Роджерс, К. (1986). К науке о лич-

ности. История зарубежной психоло-
гии, 200–231.

Рубинштейн, С. Л. (2002). Бытие и
сознание. Человек и мир. Санкт-Пе-
тербург: Питер.

Сухомлинський, В. О. (2012). Сер-
це віддаю дітям. Київ: Акта.

Франко, І. Я. (1960). Педагогічні
статті і висловлювання. Київ: Радянсь-
ка школа.

Kwok, K., Ghrear, S., Li, V. et al.
(2016). Children can learn new facts
equally well from interactive media
versus face to face instruction.
Retr ieved from https://
www.ncbi.nlm.nih.gov/pmc/articles/
PMC5078753

REFERENCES

Bezkorovaina, O. V. (2009).
Education of the culture of personal
self-affirmation in early adolescence.
Rivne: RDGU, publisher Oleg Zen.

Bech, I. D. (2012). Personality in the
space of spiritual development. Kyiv:
Akademvydav.

Beh, I. D. (2015). Selected scientific
works. Kyiv – Chernivtsi, Bukrek.

Vasyanovich, G. P. (2019). Cultural
and humanitarian principles of the
educational process and modern reality.
Educational Horizons, 2, 4–7.

Vygotsky, L. S. (1984b). Collection
of works (6 volumes). Moscow:
Pedagogy.

Gonchar, N. (2016). Formation of
readiness of future educators to
prepare children for school through the
use of interactive technologies.
Scientific Bulletin of MNU. V.O.
Sukhomlinsky, 2, 45–48.

Goncharenko, S. U. (1992).
Ukrainian pedagogical dictionary.
Kyiv: Lybid.

Dychkivska, I. M. (2004).
Innovative pedagogical technologies.
Kyiv: Akademvydav.

Confucius, (2002). Philosophical

encyclopedic dictionary. Kyiv:
Hryhoriy Skovoroda Institute of
Philosophy of the National Academy
of Sciences of Ukraine.

Komar, O. (2019). Interaction as a
basis for educational cooperation in
primary school lessons. Psychological
and pedagogical problems of the
modern school, 1, S. 64–70.

Kremen, V. G. (2010). Philosophy of
anthropocentrism in the educational
space. Kyiv: Knowledge Society of
Ukraine.

Leontiev, D. A. (1999). Psychology
of meaning: nature, structure and
dynamics of semantic reality. Moscow:
Meaning.

Maslow, A. (1994). Self-actualization
of personality and education, trans.
Kiev – Donetsk: Institute of
Psychology of the Academy of
Pedagogical Sciences of Ukraine.

Pometun, O. I., Pobirchenko, N. S.,
Kobernik, G. I. and others. (2008).
Interactive technologies: theory and
methods. Uman – Kyiv.

Razbegaeva, L. P. (2001). Value
bases of humanitarian education.
Volgograd: Change.

Rogers, K. (1986). To the science of
personality. History of foreign
psychology, 200–231.

Rubinstein, S. L. (2002). Being and
consciousness. Man and the world. St.
Petersburg: Peter.

Sukhomlinsky, V. O. (2012). I give
my heart to children. Kyiv: Act.

Franco, I. Ya. (1960). Pedagogical
articles and statements. Kyiv: Soviet
school.

Kwok, K., Ghrear, S., Li, V. et al.
(2016). Children can learn new facts
equally well from interactive media
versus face to face instruction.
Retr ieved from https://
www.ncbi.nlm.nih.gov/pmc/articles/
PMC5078753

Стаття надійшла 29.10.2020 р.


